

COMENTARIOS

La labor del Ateneo

La directiva del Ateneo de Madrid ha sido renovada en su mayor parte por la firme determinación de algunos miembros de no continuar en el desempeño de un cargo para el que se viene haciendo una actuación que se compara con la esencia misma de la propia casa. Y no es que el Ateneo oculte su pensamiento en ninguna ocasión, ni que los dimiutidos se sientan incapaces de encargar sus deseos de sus electores. Por el contrario bien sabido es que en los días más difíciles para el espíritu ciudadano fué el Ateneo de Madrid—antes de la sustitución de la junta por otra de nombramiento dictatorial—el que ostentó por más tiempo la bandera de protesta contra tantas corrupciones de la vida nacional mediática.

Pero los tiempos no son los mismos y lo que entonces era imposible es hoy hacerse y la tribuna ateneísta se honró con la presencia de conferenciantes que imprimen a sus frases un tono enérgico pero en modo alguno subversivo. De las salas del Ateneo de Madrid no debe estar ausente ninguna palpación política, cultural o social de nuestra patria, siempre que sean recogidas por un doctrinarismo aleccionador y no propagadas por un proselitismo dañino que acarrearía tristes consecuencias para sociedad de tan limpia tradición.

Concretamente plantea la dimisión de los disconformes el problema de la modalidad que habrá de imperar en el seno del Ateneo: ¿habrá de limitarse a recoger vibrátil antena española, los anhelos de distintos puntos y diferentes campos, como vino haciendo hasta aquí y sin perder por ello su fuerte personalidad; o habrá de asumir la dirección de actitudes extremas a trueque de comprometer seriamente su vida misma? La grave responsabilidad no ha de ser compartida por los directivos que renunciarán a sus cargos y que aun seguros de una reelección que premiaría una vez más sus relevantes servicios al Ateneo y a la ciudadanía, prefieren dejar en libertad de opción a quienes aspiran a definir claramente la personalidad, ateneística, exaltándola desde el plano de la actividad a directora.

Los nombres de Marañón, Jiménez de la Borja, Trepia, etc., son sustituidos por los de Fernando de los Ríos, Sanjurjo, Banares, Martínez Risco y otros. Pero decidiendo en esto con el diario "El Liberal" creemos que el sentido de la responsabilidad que va anejo a los cargos directivos, hará que se desvíen de líneas trazadas de antemano y que los nuevos elementos realicen un labor que en poco se diferencie de la de sus antecesores. Con las mismas palabras del citado diario diremos que por muy exaltado que sea el temperamento de los individuos antes de ser directores, cuando llegan a serio tienen en la misma función que se les confía el freno para toda clase de impulsos poco meditados.

DE SOCIEDAD

El sábado último se dirigía a Coruña, en viaje del servicio, el ingeniero de Caminos don Eduardo Vila, a quien acompañaba el abogado del Estado don José Bor, encargado también de una misión oficial.

Poco antes de llegar a Vilanzos los distinguidos viajeros, les ocurrió un percance que pudo ser fatal, pero del que salieron, afortunadamente, con lesiones de no gran importancia.

Trasladados a Santiago fueron asistidos por el doctor Baizer, y ayer su estado no deja de ser satisfactorio.

Antes de salir de Santiago se produjeron los accidentes ocurridos y hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Para pasar al lado de su madre el día de ayer de esta distinguida dama, llegó a la Coruña nuestro querido amigo don José Subirats, secretario de Hacienda don José Moral Sanjurjo, tan estimado en La Coruña.

Al recibirlo y saludarlo bajaron a la estación muchos de los numerosos amigos que aquí le saludan.

TREMENDA DESGRACIA

Una madre y dos hijos muertos por un automóvil

(POR TELEFONO)
Santiago, 2 (22 h).—A las siete de la tarde un automóvil de turismo de la empresa de Gastromil realizaba pruebas de velocidad.

Al llegar al Castiello fue el coche a dar un poste de teléfono, que derribó. Entonces perdió el coche la dirección y se sobre el lado opuesto de la carretera. El conductor se precipitó a escapar y se salvó de ser atropellado por el coche.

Al advertir el peligro por la madre de la niña, que allí se hallaba, teniendo en brazos a otro hijo, de cinco años de edad, corrió hacia aquella para cogerla, pero con un mala fortuna que el automóvil se le echó encima atropellándola y matando instantáneamente a los tres.

La desventurada madre hallábase embarazada de 28 años de edad y estaba casada con el guardia municipal José Pezuela, que en aquel momento estaba presionando su viejo, bien ageno a la desgracia que le atrebató a su esposa e hijos.

El triste suceso produjo honda emoción en Santiago, impresionando dolorosamente a cuantos de él tuvieron noticia. El chófer, al ver que una parte del público se disponía alyncharle, comprendió que se le presentaba a las autoridades. Parece que el coche iba a gran veloci-

COMENTARIOS

La labor del Ateneo

La directiva del Ateneo de Madrid ha sido renovada en su mayor parte por la firme determinación de algunos miembros de no continuar en el desempeño de un cargo para el que se viene haciendo una actuación que se compara con la esencia misma de la propia casa. Y no es que el Ateneo oculte su pensamiento en ninguna ocasión, ni que los dimiutidos se sientan incapaces de encargar sus deseos de sus electores. Por el contrario bien sabido es que en los días más difíciles para el espíritu ciudadano fué el Ateneo de Madrid—antes de la sustitución de la junta por otra de nombramiento dictatorial—el que ostentó por más tiempo la bandera de protesta contra tantas corrupciones de la vida nacional mediática.

Pero los tiempos no son los mismos y lo que entonces era imposible es hoy hacerse y la tribuna ateneísta se honró con la presencia de conferenciantes que imprimen a sus frases un tono enérgico pero en modo alguno subversivo. De las salas del Ateneo de Madrid no debe estar ausente ninguna palpación política, cultural o social de nuestra patria, siempre que sean recogidas por un doctrinarismo aleccionador y no propagadas por un proselitismo dañino que acarrearía tristes consecuencias para sociedad de tan limpia tradición.

Concretamente plantea la dimisión de los disconformes el problema de la modalidad que habrá de imperar en el seno del Ateneo: ¿habrá de limitarse a recoger vibrátil antena española, los anhelos de distintos puntos y diferentes campos, como vino haciendo hasta aquí y sin perder por ello su fuerte personalidad; o habrá de asumir la dirección de actitudes extremas a trueque de comprometer seriamente su vida misma? La grave responsabilidad no ha de ser compartida por los directivos que renunciarán a sus cargos y que aun seguros de una reelección que premiaría una vez más sus relevantes servicios al Ateneo y a la ciudadanía, prefieren dejar en libertad de opción a quienes aspiran a definir claramente la personalidad, ateneística, exaltándola desde el plano de la actividad a directora.

Los nombres de Marañón, Jiménez de la Borja, Trepia, etc., son sustituidos por los de Fernando de los Ríos, Sanjurjo, Banares, Martínez Risco y otros. Pero decidiendo en esto con el diario "El Liberal" creemos que el sentido de la responsabilidad que va anejo a los cargos directivos, hará que se desvíen de líneas trazadas de antemano y que los nuevos elementos realicen un labor que en poco se diferencie de la de sus antecesores. Con las mismas palabras del citado diario diremos que por muy exaltado que sea el temperamento de los individuos antes de ser directores, cuando llegan a serio tienen en la misma función que se les confía el freno para toda clase de impulsos poco meditados.

DE SOCIEDAD

El sábado último se dirigía a Coruña, en viaje del servicio, el ingeniero de Caminos don Eduardo Vila, a quien acompañaba el abogado del Estado don José Bor, encargado también de una misión oficial.

Poco antes de llegar a Vilanzos los distinguidos viajeros, les ocurrió un percance que pudo ser fatal, pero del que salieron, afortunadamente, con lesiones de no gran importancia.

Trasladados a Santiago fueron asistidos por el doctor Baizer, y ayer su estado no deja de ser satisfactorio.

Antes de salir de Santiago se produjeron los accidentes ocurridos y hacemos votos por su pronto restablecimiento.

TREMENDA DESGRACIA

Una madre y dos hijos muertos por un automóvil

(POR TELEFONO)
Santiago, 2 (22 h).—A las siete de la tarde un automóvil de turismo de la empresa de Gastromil realizaba pruebas de velocidad.

Al llegar al Castiello fue el coche a dar un poste de teléfono, que derribó. Entonces perdió el coche la dirección y se sobre el lado opuesto de la carretera. El conductor se precipitó a escapar y se salvó de ser atropellado por el coche.

Al advertir el peligro por la madre de la niña, que allí se hallaba, teniendo en brazos a otro hijo, de cinco años de edad, corrió hacia aquella para cogerla, pero con un mala fortuna que el automóvil se le echó encima atropellándola y matando instantáneamente a los tres.

La desventurada madre hallábase embarazada de 28 años de edad y estaba casada con el guardia municipal José Pezuela, que en aquel momento estaba presionando su viejo, bien ageno a la desgracia que le atrebató a su esposa e hijos.

El triste suceso produjo honda emoción en Santiago, impresionando dolorosamente a cuantos de él tuvieron noticia. El chófer, al ver que una parte del público se disponía alyncharle, comprendió que se le presentaba a las autoridades. Parece que el coche iba a gran veloci-

VIGO Y LA CORUÑA

Las Conferencias del Colegio Pericial Mercantil

Disertación del doctor Ramón de Castro

En la sala de actos de la "Reunión de Artesanos", se celebró la tarde de la mañana del domingo la tercera conferencia de la serie organizada por el Colegio Pericial Mercantil de Vigo en correspondencia con el de nuestra capital.

Con el conferenciante, D. José Ramón de Castro, distinguido doctor vigués, ocuparon el estrado presidencial los médicos D. Enrique Hervada y D. Angel Durán, el presidente de la "Reunión de Artesanos" D. José Búa, el director de la Escuela de Comercio D. Enrique Fraga, el presidente del Colegio Pericial Mercantil vigués D. Marcelino Martínez Morás y el directivo de igual asociación coruñesa don Federico Fernández Sar.

El presentó el ilustre doctor Hervada quien comenzó dirigiendo un saludo al conferenciante y a la escogida representación del Vigo afanoso y cultural.

La primera noticia que el presentante tuvo de este doctor vigués fué la consulta de un enfermo, que acompañó con un informe magistral del Sr. Ramón de Castro.

Historia la actuación del conferenciante en las Jornadas Médicas Gallegas y lo digno cumplidamente, tanto por la aforación personal del médico vigués como por su extraordinaria competencia.

Se refiere a los palabras de Pérez de Ayala (pronunciadas en el homenaje al doctor Goyanes), cuando dijo que el hombre culto debe saber algo de todo y de algo más que todo.

Y terminó diciendo que la autoridad verdadera no es la que dan los años, que muchas veces está o no está justificada, sino la verdaderamente científica.

El doctor de Castro, después de justificarse diciendo que su personalidad no merece tales elogios, evoca la figura del doctor Hervada, con un representante que reúne la conciencia, la ciencia y la inteligencia necesarias a todo médico.

Después explica el por qué eligió el tema, interesante para los hombres de antes como para los médicos de la actualidad.

Dijo que las cuestiones médicas fascinan a los y por ello le referiré a la curación de las enfermedades a través de la atención general.

Epigonia esta atención porque demuestra un gran de prosperar. Por ello el recuerdo al doctor de Castro, con un representante que reúne la conciencia, la ciencia y la inteligencia necesarias a todo médico.

Cita en primer lugar a Salomón y a Cambises, el persa hijo del rey Ciro. Estudia después los reyes de Egipto, y se fija principalmente en Isis y Oris, símbolos de la medicina en aquel país. Estos dioses dieron lugar a la erección de templos, a los que acudían los enfermos durante las noches para averiguar el remedio que les convenía.

Pasa al estudio de los templos romanos y establece un parangón entre el culto heródico llevado a cabo por sus sacerdotes y el hipocrático.

Hace una relación de los cultos de Isis, en los que se sometía al enfermo a pruebas decisivas, para obtener los resultados apetecidos. A tal fin, los median en sarcofagos rodeados de sacerdotes que los ordenaban pensar en Isis y en la aparición de la estrella.

Se refiere a que muchos reyes escribieron libros de Medicina, y cita a Cigmeo, que la cultivaba de manera particular. Considera que el rey que principalmente se dedicó al estudio de los venenos, Mitrídates, hizo un verdadero estudio de los contravenenos; estudio que se conoce con el nombre de "mitridatización", que llevó a cabo principalmente con el arsénico.

Mitrídates es el verdadero fundador de la toxicología, y descubrió un antídoto que consta de diecinueve y cuatro productos. Herido en una de las batallas que sostuvo, fué curado por el veneno de serpiente, y obtuvo un resultado maravilloso. A nosotros, médicos modernos, no nos queda más remedio que pensar en una seroterapia moderna o en una vacunación empírica.

El rey, Calmele trata las mordeduras de serpiente por un suero antiponzoñoso. Cita a Alejandro Magno, a Artemisa y Genio, y se refiere a sus relaciones con la Medicina.

Estudia la personalidad de Alfonso el Sabio, que escribió "La clave de la sabiduría", que habla de cuestiones médicas y admite los elementos primordiales: sol, agua, tierra, fuego y aire. Fué el primero que dijo que los cuerpos de la naturaleza son diversos aspectos de la materia, y hoy así podemos demostrarlo al observar que la transmutación de los metales es cosa real y natural, siendo un ejemplo de ello el radio, que se transforma en helio y deja residuos plomizos.

Se fija en la personalidad de Carlos VII de Francia, llamado el Malo, que se dedicó a los horóscopos y a los estudios astrológicos más diversos. Dice que Carlos IX, hijo de Catalina de Médicis, protegió Nostradamus y su madre hizo lo mismo con Renato, el famoso profeta florentino.

Dice que en el mundo no existe lo bueno y lo malo, sino lo bueno y lo menos bueno, ya que en el fondo, aun en esta protección al curanderismo, late una inclinación altruista y científica.

Hizo un estudio de los Papas, muchos de los cuales se dedicaban a la astrología y a la formación de horóscopos. Se refiere a Sixto II, Juan XX, Benito XIV y principalmente al Papa Borja.

Habló del agua de Santa Isabel de Hungría, compuesta de miel, comero y otros cuerpos, y relata leyendas que aseguran la eficacia de ese producto. Explica una de ellas, según la cual aquel agua rejuvenecía a las gentes, y otra que asegura la curación del reumatismo.

Hace un estudio del llamado tacto real, es decir, la facultad de los reyes de poseer el divino y el humano poder, y curar las enfermedades más diversas, desde la esquizofrenia al reumatismo, desde la epilepsia hasta la intericia; y demuestra que los primeros pasos de la Medicina han sido siempre superstición.

Indicaban la posesión del tacto real condiciones especiales y caracteres distintos y particulares. A este tenor recuerda que el buey Apis de los egipcios necesitaba

distintos particulares, como una estrella en la frente o dibujos en el dorso. Los reyes se acercaban al enfermo, diciéndole estas palabras: "Yo te toco y Dios te cura", que recuerda las de Clovis, cuando le dijo a su paje, después de la aparición del ángel: "Levántate y te curarás".

El tacto real se perdió poco a poco y fué recuperado más tarde, en la época merovingia. Enrique IV el "Barnés", poseyó el tacto real.

Pasa a hablar del "mal de amor", que no figura en los estudios actuales. Cita el libro de Ferrant "Maladie d'amour ou melancolie erotique". En él da remedios curiosos, algunos de los que concuerdan con los estudios de actualidad, como es el régimen lácteo-vegetariano. A pesar de ello, dió remedios absurdos, como es la sección de las venas de la parte posterior de las orejas. En relación con esto, estudia dos tipos diferentes: el viejo y el joven viejo, o sea el que perdió las facultades de una manera fisiológica y el agotado prematuramente. Unos y otros buscan la solución de sus problemas en los injertos de Voronof, en los productos opoterápicos, en la yohimbina, lo que puede llegar a trastornar al médico y convertirlo en un laumaturgo genial.

Estudia la relación de las escuelas antiguas con la Medicina, refiriéndose principalmente a la escuela de los Aesclepiades. Describe la estructura del templo en donde estaba instalada esa escuela. Reseña la forma en que eran metidos los enfermos y los procedimientos que se empleaban para su curación. Se pregunta si los laumaturgos o médicos instintivos, y a este respecto cuenta una anécdota referente a una mujer que padeciendo de tibia y no hallando los sacerdotes otro medio para hacerla expulsar, le cortaron la cabeza—la de la mujer—y se la extrajeron. Irritado el Dios, los increpó por su acción y soldó de nuevo la cabeza al cuerpo de la mujer, que así quedó curada.

A propósito de esta historia, dice que no admite el ojo clínico, y si un sentido clínico, que progresa con el número de pacientes examinados, como si la telería de éstos fuese inculcando al médico lo que en las aulas no se puede aprender. Esta impresión visual y el "ojo clínico" es admitida en la psiconeurosis, pero no en las enfermedades orgánicas.

Estudia los objetos de milagro, interesantes y curiosos que existieron en todas las épocas, refiriéndose principalmente a los amuletos y talismanes, preservativos los unos y curativos los otros. Habla del Corán y del método curativo empírico de los musulmanes, que buscaban en el marabí la sentencia que coincidía con su enfermedad. Copiaban la sentencia y la colocaban sobre el corazón. Si la enfermedad curaba espontáneamente—lo que ocurre en el 80 por 100 de las dolencias—se había obtenido un buen fin, y si no, el paciente se consolaba diciendo que Alah lo quiso.

Habló de los egipcios que ponían en el cuello de las momias unos amuletos con sus nombres en escarabajos, que más tarde fueron adoptados por toda la costa mediterránea. Flaubert dijo que los amuletos no eran sólo curativos, sino que podían matar.

Se refiere a las varias categorías de curanderos y habla de Mesmer, de los inventores de pomadas, de los practicantes que se extralimitan, de los farmacéuticos que consultan y dan el remedio que les parece adecuado, y, por fin, de los médicos que por merecen el título de tales por que explotan a la Humanidad. El público debe pensar a los laumaturgos del estilete.

Explica la alegría que le proporcionaron las conferencias de los doctores Marañón y García Vicente en París, en los momentos en que triunfaba Asuero, cuya actuación tanto desacreditó a la ciencia médica española.

Y con una referencia al público que no sabe apreciar la ciencia médica pura y si la "camaleoterapia", termina su interesante disertación en medio de grandes aplausos del selecto auditorio.

Terminada la conferencia fué obsequiado por el Colegio Pericial Mercantil, el culto doctor vigués, con un "banquete en el "Atlante Hotel".

Se exhibieron los brindis, reinando durante el acto la más franca camaradería y prolongándose la sobremesa hasta bien entrada la tarde.

El doctor Castro fué despedido cariñosamente por distinguidas representaciones de la vida cultural y mercantil coruñesa.

El hidro «Helgoland»

Ya fué totalmente desmontado el hidro alemán "Helgoland", que en breve será embarcado para Alemania, donde serán reparadas las averías que recientemente experimentó.

Ayer salió para Berlín, en el tren expres, el capitán aviador Sr. Klessner. En La Coruña quedan el telegrafista y el mecánico.

EN EL AYUNTAMIENTO

Una reunión interesante

Convocada, por el alcalde se celebró ayer tarde en el Ayuntamiento una reunión de representantes de entidades locales, con objeto de tratar sobre un asunto de verdadero interés para La Coruña.

Explicó el señor Asunsolo que se le había acordado un grupo de convecivos significados para exponerle el proyecto de construcción de un estadio y de un campo de "golf", y estimando la iniciativa muy digna de tomar en consideración había convocado a las representaciones de las entidades interesadas en la prosperidad de La Coruña, para conoquer su opinión sobre el asunto.

Hablaron los señores Méndez Brandón, Aperibay, Corvide, Ruenes, Naya, Lago, todos y Segado (D. Eugenio), estimando de gran importancia la realización de la idea y reconociendo así por todos los presentes se acordó designar una ponencia que fueran los señores Ruenes, Fernández Conde, Méndez Brandón y Rodríguez

Losada (D. Eduardo), para estudiar rápidamente el asunto y concretar en una proposición detallada la forma más viable de llevarlo a vías de hecho.

Una vez que esta ponencia tenga redactado su trabajo, convocará el alcalde a una nueva reunión de la que, a juzgar por el entusiasmo ayer advertido, saldrá de seguro el acuerdo firme de la construcción del estadio y el campo de "golf".

DE MADRID

LA EXPOSICION NACIONAL DE BELLAS ARTES

(POR TELEFONO)

UN ANTIGUO DEL FALLO

Madrid.—Aunque de manera oficial no se ha facilitado el fallo de los jurados, por discrepancia de la sección de Pintura en las segundas y terceras medallas se conocen ya los de las demás, siendo la de más interés para Galicia la de grabado que da el triunfo a dos notables artistas de la tierra como Castro Gil y Julio Prieto, con primera y segunda medalla, respectivamente. Las terceras las llevan Pedro Pascual y Francisco Branz y las bolsas Pellicer, Guervo y Muñiz. Las primeras propuestas lo son por unanimidad.

En pintura se había también de otra primera medalla para Juan Luis por su estupendo cuadro "Las Aldeanas" y por otro lado se dice que Seijo Rubio también tiene un buen puesto.

En la pintura se había también de otra primera medalla para Juan Luis por su estupendo cuadro "Las Aldeanas" y por otro lado se dice que Seijo Rubio también tiene un buen puesto.

En el "Lar Gallego" y en las penas donde se reúne la colonia las noticias fueron celebradas con entusiasmo.

En la Casa de la Moneda, a la que perteneció Manuel Castro Gil, los obreros de talleres así como los empleados de oficinas se desbordaron en vivas y ovaciones. La noticia se comunicó al director general don José Rodríguez Solana, quien llamó al artista delante de los ingenieros y jefes de todos los servicios y le felicitó con entusiasmo, diciendo que con el esfuerzo de su trabajo-hora ha estado siendo materia de orgullo para todos un compañero que sabe triunfar de manera tan brillante en el difícil certamen de la Exposición de Bellas Artes. Espera de él que no abandone el camino emprendido ganando nuevos laureles en certámenes sucesivos. Terminó abrazando al artista, que fué efusivamente felicitado por todos.

También llegó la noticia al Fomento de las Artes, donde, como se sabe, Castro Gil, actúa largos años como profesor especial de pintura, dibujo y grabado. Cuando el artista se presentó a explicar su cátedra todos los discípulos, acompañados de la directiva, le hicieron una ovación formidable que tuvo repetición en la Escuela de Artes Gráficas y más tarde en el "Lar Gallego".

EL HOMENAJE QUE SE PREPARA

Naturalmente, siguiendo el costumbre de celebrar los triunfos de Castro Gil, la Casa de la Moneda, tomó la iniciativa de rendirle tributo de admiración y afecto.

Para efectuar el homenaje se nombro una comisión "compuesta" por los siguientes señores:

Por el Fomento de las Artes, don Miguel Grubel, director de Estudios; Casa de la Moneda, don Eduardo Serra, jefe de personal y don Angel de La Muerza, por la Asociación de Socorros Mútuos; don Angel Granel, por la Sociedad Cultural y Deportiva; Sección de Grabado, don José Onofre; a los que acompañan el doctor Francisco Bannal; por la Escuela Nacional de Artes Gráficas, su director don César Paumud y el catágrafico don José Luis Rokoski; por el "Lar Gallego", don Alfredo Castro y Camba; por la Prensa Gallega, don Aurelio Capelo.

Los indicados representantes iniciaron ya sus trabajos, acordando que el homenaje consista en la edición de un libro en el que vayan juicios críticos de las primeras medallas, con dos prólogos, el primero de un prestigioso político gallego y otro del ilustre crítico francés. Seguirá uno en el que se hará la historia del artista. El libro llevará las obras de mayor relieve de Castro Gil, muchas de ellas inéditas y profusión de viñetas de reputados maestros y adornos gráficos de verdadero mérito artístico.

De este hermoso trabajo se hará un ejemplar especial para Castro Gil, que llevará una magnífica viñeta de plata obra ofrecida por el notable grabador don José Luis Rokoski, y que será encajonada por el señor Paumud. Las cantoneras serán de plata repujada y las banderas de batik-mosaico. El trabajo será único en su clase.

A la vez se hará una edición de lujo numerada, de cien ejemplares para los bibliófilos, corporaciones y personalidades incluso uno, el número primero, para el Rey, que irá en un magnífico estuche, con planchas grabadas.

Después de una edición de carácter popular que será maravilla.

Toda la edición se entregará a Castro Gil, para que el artista haga de ella el uso que mejor convenga a sus intereses. Aparte de esto se fraguan otros actos íntimos muy simpáticos, de los cuales daremos cuenta a nuestros lectores.

La suscripción para este obsequio se hará a la vez en cada una de las entidades organizadoras del homenaje.

En cuanto a Castro Gil, podemos decir que va a ser muy felizmente recibido en Madrid, donde se encontrará en su obra que encontrará en la Corte y el sinnúmero de gentes que festejan su triunfo como propio. Las felicitaciones van llegando de todas partes a medida que se espere la noticia.

En estos momentos difíciles para el saboteo que su pensamiento está en Galicia.

Terminados los apremios de trabajo, allá para últimos de julio o principios de agosto marchará a desahuciar Galicia, comenzando claro es por Lugo donde tiene su madre y hermanos. De allí marchará a La Coruña, Santiago, Ferrol, Vigo y otros puntos donde le reclaman sus amigos.

Su medalla de oro le será entregada en la Diputación de Lugo, donde se da la coincidencia de que el actual presidente fué el mismo que lo pensó para iniciar su carrera de arte en la Corte. Para el Ayuntamiento llevará una de sus obras y también corresponderá con otras a las entidades de su afecto.

Cumplirá su oferta a don Daniel de la Sola entregándole un triptico maravilloso para el Museo de Pontevedra.

EL CORRESPONSAL

CRONICA

HA CIA EL ASIA CENTRAL

Alma Ata, (República soviética de Kazakstan).—Verdaderamente se consiguió que el día en que vinieron a reunirse los dos trayectos de la línea férrea Turkestan-coincidiere con la gran fiesta en el país de los soviets. Todas las pasiones y desespejadas esperanzas despertadas hace 13 años durante la revolución, fueron todas llevadas a un solo curso: la organización industrial. Un occidental y especialmente un americano, para el cual un nuevo ferrocarril o una nueva fábrica no significan nada, no puede comprender el entusiasmo que en Rusia ha producido la obra ahora terminada. El hecho de que el Turkestan se haya terminado un año antes de lo que se pensaba, y de que sus obras hayan costado 25 millones de rublos menos de lo presupuesto, ha constituido ahora un triunfo equiparable a la derrota de los ejércitos "blancos" en el año 1920.

De todos los puntos cardinales han venido grupos para tomar parte en la solemne inauguración. Entre ellos vinieron también miles de nomadas de Kazakstan y Kirghisi, que dejaron sus montañas y zonas desiertas para ver el "negro caballo de hierro", del cual tanto hablan oído hablar. Y Moscú, un tren especial trae no solamente las "tropas de asalto" de las fábricas, sino también funcionarios del Gobierno, representantes de la Internacional comunista y muchos escritores soviéticos.

Estas y otras delegaciones, vienen para alabar. Pero en el tren especial, viajan también, invitados por el Gobierno, tren, la correspondencia y enviados especiales de periódicos extranjeros. Quizás sean estos los únicos desinteresados en la fiesta, pero en su mayor parte fueron atraídos por la excitación y júbilo de que estaban poseídos los rusos, kosaks y otras gentes indígenas.

Desde hace 60 años no concedían los rusos permiso para entrar en el país a un grupo tan numeroso de periodistas como el de ahora. No hemos visto solamente el ferrocarril, sino Tasekent, Samarcanda y Bucara, tan detenidamente como el breve tiempo disponible nos ha permitido.

COMENZARON LOS TRABAJOS EN 1912

La idea de enlazar el Turkestan con la Siberia por un ferrocarril, no provino de un cerebro bolchevista. Ya en el año 1878 a raíz de la guerra ruso-turca, se planteó la construcción iniciada en el año 1912 e interrumpida a causa de la guerra. La idea de tal línea se impusió, como lo demuestra una hoja solamente en el mapa geográfico. De Moscú y Leningrado, derivan líneas capitales, de las cuales la septentrional atraviesa la Siberia y la meridional, atravesando Semara, Orenburg y Asienka, lleva a Turkestan. Pero, todo el intercambio de mercancías entre Siberia y Turkestan, tenía que hacer el largo rodeo pasado por Europa. Las riquezas de Siberia en maderas y cereales, no podían afluir al urkestan, las bases militares de Siberia estaban completamente cortadas con el Asia Central, precisamente donde se encuentra la frontera más sensible entre Rusia y el Reino británico. Con la terminación del Turkestan, los soviets han afirmado enormemente su posición estratégica en Asia. De los 142 kilómetros de extensión que tiene la línea, 10600 corren paralelos con la frontera occidental de China. El nuevo ferrocarril será más tarde enlazado, de un lado con el Ural y de otro con las zonas fronterizas chinas. Los soviets están ahora en condiciones de llevar sus fuerzas militares y económicas al Turkestan con toda facilidad.

VALOR ESTRATEGICO-ECONOMICO

De mayor peso que las ventajas militares, (claramente dignas de ser tomadas en consideración, especialmente después de la reciente guerra civil en Afghanistan), son para los soviets las ventajas económicas. Ya en la inauguración de la línea fueron mencionadas con toda evidencia, El desarrollo del Asia Central en sí, y para los fines soviéticos, que tienen necesidad de su algodón, es una parte del programa de los cinco años, cuya ejecución es el punto de mira más importante de la política soviética. Ya en los próximos dos años, el nuevo ferrocarril habrá de transportar un millón y un cuarto de toneladas de mercancías entre Siberia y Turkestan, y en cinco se habrá duplicado esa cantidad. Los grandes destinos para el Turkestan, no deberán venir del Cáucaso, de la Ukraina ni de las regiones del Volga, que dedican sus exportaciones para la Rusia europea a la exportación, sino directamente de Siberia. Las maderas de la Siberia, harán menos costosos los planes de construcción y canalización que se tienen en proyecto. En una palabra, la apertura del Turkestan significa el primer paso para la industrialización de esta parte del Asia.

ADIÓS A LA EUROPA

Antes de que desaparecieran los perfiles de las iglesias de Orenburg, los últimos puestos avanzados de Europa, del horizonte occidental, ya se anuncia la vieja Asia misteriosa.

A la derecha e izquierda de nuestro tren, se extiende la estepa infinita como un océano. Camellos sobre cargados marchan lentamente, con cansado paso. Una solitaria "juria", lienda circular de los nomadas, cubierta de fieltro, característica del Asia Central, aparece a nuestra vista; a veces se ven grupos de "jurias" que hacen el efecto de una espuma de selas.

Estas áridas llanuras, de una extensión mayor que media Europa, y en las que crece muy parsalmente la salvia y otras hierbas semejantes, dan hospitalidad a una raza pobre y nomada; menos de un habitante por kilómetro cuadrado. Sus camellos y caballos, que pastan en la estepa, son los que roveen de leche y de carne a los habitantes.

En una pequeña estación, aparecen carnos mongoles; rostros graves taciturnos, cuyo deloite es el pescado seco y las legumbres; hombres barbudos con sus rasgados ojos de mirada impenetrable. Nuestro tren, que corre velozmente a la inauguración de una línea férrea, nos muestra una violación de la calma de esta Oriente lento y contemplativo.

Gracia de dos días hemos empleado, a una velocidad de 36 kilómetros por hora, en atravesar estos áridos terrenos, interrumpidos alguna vez por un verde oasis,

me entusiasmo por vencer. Los madrileños se oponen a ese propósito, pero empujan con demasiada violencia y a consecuencia de ella caen seguidamente lesionados Lafuente e Iraragorri, lo que induce al público a increpar duramente a los del Centro. El escándalo llega a ser grande cuando los dos lesionados se retiran del campo.

Poco después reaparece Iraragorri y el público le ovaciona largamente. Los madrileños avanzan y Triana recoge un balón fuera de la línea y lo lleva a la red de un fuerte tiro. El árbitro anula el tanto por estar fuera de juego el balón, lo que mueve a protestas a los madrileños.

Se impone el Madrid, que domina más de diez minutos. A consecuencia de este dominio, Triana recoge una magnífica combinación de la línea de ataque de su bando y manda el balón a la red de un soberbio cabezazo, estableciendo el empate.

El goal, es acogido con profunda sorpresa por el público, que empieza a creer en la victoria de los del Centro por el evidente cansancio que se observa en los vascos. Sin embargo, éstos reaccionan y buena parte del público les alienta incansablemente.

Reaparecen Lafuente y el público le acoge con una gran ovación.

Los últimos minutos del tiempo reglamentario se distinguen por la labor magnífica de los dos trios defensivos, que ven terminarse el tiempo con la natural eñoción.

SE PRORROGA EL PARTIDO

En vista de que terminado el tiempo reglamentario existía el empate a dos tantos, los capitanes y el árbitro acuerdan prorrogarlo en dos tiempos de quince minutos cada uno.

Los equipos vuelven al campo y el público les aplaude calurosamente. Los madrileños también oyen aplausos por su labor denodada de defensa.

Muchos espectadores creen que el Madrid se proclamará campeón y temen por la suerte de los vascos.

En el primer tiempo de la prórroga, los madrileños aprietan con singular denodo, poniendo a prueba la resistencia de la línea defensiva del Athletic, que se está portando bravamente. Lazcano, de Madrid, hace una labor magnífica que, a cristaliza por verdadero milagro.

Se extinguen los primeros quince minutos sin que el marcador funcione para ninguno de los bandos.

En la segunda parte, los vascos parecen poseer más ánimo, pero los madrileños conservan más energías. Una y otra cosa nivelan las fuerzas, ofreciéndose idéntico peligro para los bandos.

Lazcano hace un remate fulminante que detiene Blasó y poco después Triana repite la suerte sin éxito.

Unamuno se escapa y manda un fuerte tiro que se estrella en el larguero. El momento es de gran emoción para el público.

Y viene el tanto de la victoria cuando solo faltaban cinco minutos para terminarse la prórroga. Unamuno recoge un balón de los medios y lo pasa a Aguirre, quien lo entrega adelantado a Lafuente. Este prepara convenientemente sin vapores y fusila el tanto del triunfo.

La emoción entre los jugadores vascos y el público es enorme. Los equipistas se abrazan, locos de alegría, estrujando materialmente al autor del goal y el público se lanza al campo en masa ocupándolo por completo. Llega a tanto la actividad en el público, que los guardias insustentablemente una carga para conseguir que se

guir despejar el terreno de juego. La emoción es enorme y las ovaciones se suceden con excepcional entusiasmo.

Los cinco minutos que faltan los dedica el Madrid a un ataque desesperado que no produce resultado. En cambio, Prats y Chirri lo aprovechan para abofetearse, por lo cual el árbitro expulsa al primero como promotor del conflicto.

ENTREGA DEL TROFEO Y FELICITACION DEL REY A LOS VENCEDORES

Inmediatamente de terminarse la contienda, los jugadores vascos se dirigieron a la tribuna, en donde el Rey les felicitó efusivamente por su triunfo. Luego, hizo entrega de la Copa España al capitán del Athletic, Lafuente, en tanto que el público ovacionaba largamente a los jugadores.

VARIOS INCIDENTES A LA SALIDA

Al terminarse el encuentro, un grupo de aficionados vascos se dirigió a los jugadores madrileños increpándolos duramente, sin que afortunadamente los incidentes pasasen de simples amenazas.

También hubo incidentes entre simpatizantes de cada bando.

La fuerza pública intervino en estos conflictos simulando varias cargas.

COMENTARIOS Y OPINIONES

La opinión de la mayoría de los aficionados es la de que el Athletic venció justamente.

A juicio de esa misma mayoría, Urquiza fué el mejor elemento del once vencedor y Prats del Madrid.

Por cierto que el primero opinaba que la victoria fué justa para su equipo, en tanto que el segundo atribuyó la victoria al público y al árbitro, en colaboración con el equipo vencedor.

El árbitro dijo que había cumplido honradamente y que, a su juicio, venció quien lo tuvo más merecido.

En el público produjo excelente impresión la victoria de los vascos, que merecieron desde el principio mayores simpatías que los contrarios.

Se cree que éste fué el partido de mayor emoción de la temporada y que respondió exactamente a los cálculos más exagerados de los que esperaban una gran jornada de fútbol.

El torneo de promoción

VENCEN EL UNION SPORTING, EL ESPANOL Y EL RACING

Vigo.—Jugaron en esta ciudad, ante escasa concurrencia, los equipos del Union Sporting y el Noya, arbitrado Canda.

La primera parte terminó a cero, pero en la segunda, los vigueses se apuntaron tres tantos, conseguidos por Gerardo y Castro, éste los dos últimos.

La defensa del Noya, que aguantó pacientemente el primer tiempo, no pudo sobrevenir a los repetidos ataques de los sportingistas en el segundo.

Cangas.—En este pueblo contendieron el Español, de Vigo, y el Alondras.

Este se presentó con la falta de algunos titulares, lo que le restó considerable ligazón y homogeneidad.

Los vigueses vencieron rotundamente por dos a cero.

Pontevedra.—Contendieron en esta ciudad el Eiríña y el Racing ferrolano, venciendo éste, inopinadamente para la mayoría de los espectadores, por la mínima diferencia.

Los jugadores de ambos bandos no hicieron bien en ningún momento, pero los pontevedreses se distinguieron de mo-

SALON PARIS. CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY: Exhibición de la superproducción de la casa LOS ARTISTAS ASOCIADOS, titulada:

LA BATALLA DE LOS SEXOS

interpretada por los eminentes artistas

JEAN HERSHOLT, PHYLLIS HAVER y BELLE BENNET

Bufoca, 0°75.

General, 0°30.

do excepcional en no entenderse, ofreciendo una desarticulación incomprensible.

Totoa fué el autor del goal de los forasteros.

El público, creyendo parcial la actitud del árbitro, protestó ruidosamente su actuación y llegó a intentar agredirle, interviniendo la fuerza pública para protegerlo.

Partidos amistosos

EL SPORTING DE LISBOA PIERDE CON LA SELECCION GALLEGA EN VIGO

Vigo.—Jugaron en esta ciudad la selección gallega que contendrá en Madrid con la del Centro para disputarse una copa, y el Sporting, de Lisboa.

La composición de los equipos fué la siguiente:

Sporting: Américo; Jurado, Simoes; Varela, Ferreira, Mattias; Mourao, Méndez, Rogerio, Correia y Moraes.

Selección: Isidro; Cabezo, Hermida; Paredes, Vega, Pafiña; Reigosa, Losada, Polo, Hilario y Rubio.

En el primer tiempo, no dominó rotundamente ninguno de los dos bandos, si bien el gallego se entendió mejor en los ataques. Los portugueses se mostraron recios y entusiastas, destacando poderosamente el extremo Moraes, que obligó a intervenir varias veces a Isidro.

Esta primera parte terminó con empate a cero.

En la segunda, los gallegos cobraron ánimo y apretaron con ansia, consiguiendo establecer dominio a su favor.

A los veinte minutos aproximadamente, Reigosa manda un centro que recoge Hilario, enviándolo adelante bombeado. Losada lo recoge de cabeza y manda el balón a la red oyendo la consiguiente ovación.

Pocos minutos después en pleno dominio de la selección, Losada se escapa velozmente y manda un tiro durísimo que hace el segundo tanto, acogido también con calurosos aplausos.

Los portugueses reaccionan y a poco Moraes se escapa velozmente y consigue hacer un tanto para su bando, lo que también mereció aplausos de la numerosa concurrencia.

Polo consiguió casi a continuación el tercero.

Y Moraes, escapándose nuevamente, hizo el segundo, para su equipo.

El último tanto de la tarde, cuarto de la selección, lo consiguió Hilario de un imponente remate.

El resultado final fué, pues, de 4-2 a favor de los gallegos, que hicieron una bella demostración de conjunto, especialmente el ataque. La línea media estuvo eficaz y la defensa se mostró poco competente.

A Cabezo le substituyó, a los diez minutos de juego, el coruñés Jiménez, que se mostró más firme y seguro que su compañero Hermida.

Los portugueses gustaron, especialmente su línea de ataque.

Información Telefónica

El rescate de Burguete y sus compañeros

LO QUE DICE EL PADRE DE BURGUETE

Madrid.—A mediodía estuvo en Palacio para cumplimentar al príncipe de Asturias el general Burguete.

A la salida dijo que había ido a darle las gracias al príncipe por el interés que había demostrado con motivo de la desaparición de Burguete y sus compañeros.

Un informador le preguntó si tenía nuevas noticias de su hijo, a lo cual el general respondió:

—Nada de nuevo, como no sea el decirles que mi hijo se vio obligado a aterrizar, a causa de una avería en el motor, en terrenos de una cábila amiga. El capitán Núñez, deseoso de ayudar a su compañero aterrizó también, pero un poco más lejos que mi hijo, y ya en una cábila insumisa. Los primeros cableños dieron toda clase de facilidades a mi hijo para que se presentase a las autoridades españolas, pero él dijo que desaba ir a la otra cábila para ver de salvar al capitán Núñez y al mecánico. Entonces los indígenas le advirtieron que eso probablemente traería por consecuencia una lucha perjudicial para todos los aviadores. Sólo así se avino mi hijo a presentarse a las autoridades españolas.

¿HAN SIDO RESCATADOS NUÑEZ Y EL MECANICO?

Madrid.—A primera hora de la noche nos dicen de Las Palmas que han sido rescatados el capitán Núñez y el mecánico, pero esta noticia no está confirmada por lo cual conviene acogerla con reserva.

LLEGAR VARIOS AVIADORES A MADRID

Madrid.—Esta mañana llegaron varios de los aviones que cooperaron a los trabajos de descubrimiento de los aviadores desaparecidos.

En uno de los aparatos venía el general Balmes.

El capitán Félix Martínez ha declarado que al ir a recoger a Burguete tuvieron que decirle que el capitán Núñez y el mecánico ya estaban a salvo, porque sino se negaba a irse de junto a los indígenas.

EL RESCATE DE LOS OTROS

Madrid.—En los círculos de aviación se corre que el capitán Núñez y su mecánico serán rescatados muy pronto. Esto hace suponer que las autoridades españolas tienen una gran influencia, aun con las tribus insumisas.

Por cierto que esta información contrasta con la publicada por un periódico francés, el cual asegura que los moros en cuyo poder se halla el comerciante español Zubilaga piden por él cuarenta millones de francos.

Durante la conferencia de Alcalá Zamora

DIALOGO ENTRE UN ATENEISTA Y SANCHEZ GUERRA

Madrid.—Como es sabido, a la conferencia pronunciada el viernes último en el Ateneo por Alcalá Zamora asistió Sánchez Guerra, cuyos gestos y ademanes siguieron cuidadosamente los ateneistas para ver qué impresión le producían las declaraciones del orador.

Al lado de Sánchez Guerra estaba sentado un joven ateneista, quien le dijo:

—Don José, ¿en dónde ha ido usted a caer, entre un socialista y un anarquista?

—En estos momentos—contestó el ex presidente—esa compañía es muy honrosa.

—En el año 17 su opinión era muy otra, don José, ya que nos metió a todos en la cárcel.

MALESTAR ENTRE LOS PASAJEROS ESPANIOLES

Lakehurst.—Los pasajeros españoles se

Sánchez Guerra hizo un ambiguo movimiento de cabeza. En aquel momento, Alcalá Zamora, decía "... del destierro se vuelve de la cárcel se sale..."

—De donde no se sale es de la indignidad—manifestó Sánchez Guerra.

El joven ateneista volvió a la carga:

—Hay que definirse, don José. No estamos en tiempos de ambigüedades.

—Pero no estoy bien definido ya? ¿No ve usted como aplaudo?

Y más adelante agregó:

—Los Reyes que nunca fueron príncipes, que desde niños han reinado, desconocen la ciudadanía, y no saben tratar con ciudadanos, sino con vasallos.

Una estafa de dos millones SE ACUSA A UN MADRILEÑO DE MUCHO RELIEVE

Madrid.—Esta mañana fué tema de todas las conversaciones en el Palacio de la Audiencia y en el Colegio de Abogados la noticia de una estafa de dos millones, de la que se acusa a un don J. S., persona muy conocida en los círculos madrileños y que ha ocupado varios cargos públicos, unos por elección y otros por designación del Gobierno.

Parece que no hace mucho tiempo se vió a don J. S. en Barcelona. Desde entonces no se le ha vuelto a saber de él.

Según se dice, don J. S. logró hacerse con un cheque de dos millones de pesetas, cantidad que una sociedad española ingresaba en otra de una de las compañías más importantes. El señor S. cobró los dos millones y desapareció.

Parece que un ex ministro ya tiene redactada y en poder de un procurador la oportuna querrela por estafa.

El Ateneo de Madrid LA ELECCION

Madrid.—El doctor Pittaluga ha dirigido una carta a los periódicos extrañándose de que no se haya sacado a elección su cargo en la directiva del Ateneo, cargo que él dimitió al mismo tiempo que el Sr. Marañón y sus otros compañeros.

El doctor Pittaluga insiste en que no volverá a formar parte de la junta de gobierno del Ateneo.

DE LOS RIOS NO ACEPTA

Madrid.—La junta del Ateneo ha recibido un despacho de Fernando de los Ríos. Este dice que no acepta la presidencia, entre otras razones porque ello le obligaría a residir en Madrid, además por motivos de solidaridad espiritual con Marañón y los demás dimisionarios, y, por último, porque en breve ha de hacer un viaje al extranjero.

El Congreso Internacional de Abogados UNA RECEPCION

Madrid.—A las diez de la mañana fueron recibidos en el Colegio de Abogados los miembros del Congreso Internacional de Abogados.

El señor Ossorio y Gallardo ofreció los salones de la casa a los congresistas. Dijo que el decano, D. Melquíades Alvarez, no asistía a causa de la grave enfermedad de su esposa, y que esto le proporcionaba a él la grata ocasión de recibir, a los congresistas en nombre del Colegio.

Añadió que era entusiasta de estos actos.

—Vemos estos días—dijo—como un hombre, frigidado exclusivamente en la fuerza, lanza amenazas a diestro y siniestro y trata de levantar a su país. Sirvan de consuelo la réplica de Briand al proponer la formación de los Estados Unidos de Europa para defender la paz entre todos.

EL PROGRAMA DEL CONGRESO

Madrid.—El Congreso en su actuación se ajustará al siguiente programa:

Martes.—Inauguración en el Palacio de Justicia. Por la tarde discusión de ponencias y recepción en el Ayuntamiento.

Miércoles.—Sesión y discusión de ponencias.

Jueves.—Excursión a Toledo.

Viernes.—Sesión de clausura.

El viaje de «Graf Zeppelin» LA HORA DE SALIDA

Lakehurst.—En la noche del sábado acudieron más de 25.000 personas a examinar la aeronave.

Eckener ha anunciado que la partida para Europa se hará a las 21 horas del lunes.

MALESTAR ENTRE LOS PASAJEROS ESPANIOLES

Lakehurst.—Los pasajeros españoles se

muestran muy disgustados porque el zeppelin no haya descendido en la Habana.

García Sánchez ha declarado que no se puede fiar mucho en las razones de mal tiempo que alegó el doctor Eckener para no detenerse en la Habana, puesto que ya antes de partir de Pernambuco dió orden de que no se admitiese correspondencia para la capital cubana. Por lo visto, al doctor Eckener sólo le interesaba demostrar la velocidad del dirigible.

El doctor Mejías se ha mostrado conforme con las declaraciones de su paisano.

HOOVER RECIBE AL INFANTE ALFONSO

Washington.—El presidente de la República recibió hoy al infante don Alfonso al que acompañaba el embajador de España.

Varias noticias ELECCION EN EL COLEGIO DE ABOGADOS

Madrid.—En el Colegio de Abogados se celebraron elecciones para cubrir los puestos de diputados cuarto y séptimo.

Para el primer cargo fué elegido el señor Zandieta, y para el segundo, el señor Fernández Conde.

ES OPERADA LA ESPOSA DE MELQUIADES ALVAREZ

Madrid.—En el Sanatorio de Santa Alicia el doctor Olivares operó a la esposa de don Melquíades Alvarez.

El resultado de la intervención fué satisfactorio.

MUERTE DE UN PERIODISTA PERUANO

Madrid.—El periodista peruano Luis Varela Orbeago, que había venido a Madrid para asistir a la inauguración del Palacio de la Prensa y al que, como se recordará, hubo que amputarle una pierna en la que se le había declarado la gangrena, acaba de fallecer en un sanatorio de periodistas.

Al infeliz se le había corrido la gangrena a la pierna sana y al serle amputada ésta, falleció.

Del cadáver se hizo cargo la Asociación de la Prensa.

El entierro del infortunado compañero peruano promete ser una gran manifestación de duelo.

EL QUE FUE JEFE DE LA CENSURA

Madrid.—El Diario Oficial de Ejército publica una Real orden reintegrando al servicio activo al teniente coronel don Celedonio de la Iglesia, que estaba en situación de al servicio de otros ministerios, y dejándole disponible en la primera región.

Ultima hora

Madrid, (Urgente 3 (4 h).—El "Zeppelin" salió con rumbo a Sevilla a las nueve y doce minutos de la noche.

Cine Kiosco Alfonso

A las 5 y media, 7 y media y 10 y media

La interesantísima película

El Guardián de la Costa

Restaurant Fornos

El más antiguo y acre. Deditado de La Coruña

PLATOS DEL DIA

Anguila estofada

Calamares en su tinta

Pollo en pepitoria

Rifones a la broche

Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.

Olmos. 25.—Teléfono 249.

Clínica de Perros

Y DE TODA CLASE DE GANADO

Medicina, Cirugía, Sueros y Vacunas

E. CABALLERO

Veterinario militar

Avisos: PLAZA, 5 y 7 - 3.ª derecha

EL ORZAN se vende en Mondoffredo en la Librería de don Jesús Lombardía

GRANDES TALLERES DE

BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono 82 número

TALLERES WONENEUPQFR

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas

Carpintería

Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición Real, 47

CLINICA del Medico - Cirujano

especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación. Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVIGIUS" con todos sus accesorios electrodos, Uvétricos, Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD"—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACIÓN.—RAYOS ULTRA VIOLETA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primero NO SE CONSULTA A DOMINGO

Desde el 1.º al 30 de Junio de 1930

Todos los revendedores y depositarios entregarán

UNA CAMARA DE AIRE

NACIONAL PIRELLI

GRATIS

a cuantos compren

:-: una cubierta :-:

NACIONAL PIRELLI



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo de ayer

Premios mayores		
Núms.	Pesetas	Poblaciones
26.874	100.000	Segovia, Irún.
35.095	60.000	Salamanca.
16.806	30.000	Madrid, Ceuta, LA CORUÑA, Sevilla, Algeciras.
20.631	25.000	Castellón, Alicante, San Felix de Llobregat, Mieres, Valencia y Granada.
7.570	1.500	Burgos, Barcelona, Madrid, Sevilla, Valladolid.
17.833	1.500	Valencia, Sevilla, Madrid, Bilbao.
23.749	1.500	Línea de la Concepción, Villar del Arzobispo, Huelva, Barcelona, Huelva, Oveara, Pontevedra.
34.215	1.500	Dos Hermanas, Barcelona, Línea de la Concepción, Valldejas, Madrid.
31.072	1.500	Badalona.
17.672	1.500	Valencia.
6.208	1.500	Bilbao, Madrid, Barcelona, Huelva, T.U.Y. Madrid, Córdoba, Cáceres, Sevilla.
1.449	1.500	Madrid.
39.505	1.500	Madrid.
33.014	1.500	Madrid.
15.313	1.500	Gijón, Barcelona, Sevilla, Tarragona, Valladolid.
23.330	1.500	Constantina, Madrid, Barcelona, Las Palmas, Gijón, Oviedo.
8.943	1.500	Sevilla, San Sebastián, Madrid.
14.128	1.500	Barcelona, Madrid, Granada y Valencia.
20.038	1.500	Barcelona, Madrid, Granada y Valencia.
Premiados con 300 pesetas		
DECENA		
13	16	18
CENTENA		
935 660 815 913 839 167 765 621	203 500 614 585 115 999 832 133	52 361 721 478 353 448 387 353
29 201 946 511 613 804 251 943	7 235 626 365 142 597 810 561	475 453 390 359 809 397 681 451
MIL		
039 037 759 342 425 071 406 638	131 096 889 416 675 055 015 797	757 421 497 566 787 078 562 238
139 387 875 296 656 567 397 422	6 114 174 876 580 522 729 223 667	747 377 156 148 702 712 003 7
DOS MIL		
75 082 484 242 522 503 615 987	20 279 217 563 252 886 099 742	97 979 085 862 534 946 012 717
2 162 152 885 830 388 370 496 784	619 432	
TRES MIL		
076 926 541 746 126 915 048 066	676 233 652 454 553 696 831 661	4 209 211 335 276 020 397 290 331
3 393 565 663 037 624 301 361 769	2 060 932 922 565 018 770 733 186	
CUATRO MIL		
300 911 995 047 658 603 256 290	432 978 488 103 723 390 280	2 362 919 516 134 832 657 227
5 584 048 392 711 849 197 384 620	773 395 458 833 282 181 569 042	255
CINCO MIL		
603 212 933 526 877 989 761 291	843 363 165 661 567 079 663 532	080 683 954 139 312 302 258 795
611 955 316 160 375 092 575 562	735 348 348 340 202 853	
SEIS MIL		
062 848 096 657 655 249 597 798	033 643 750 582 984 308 859 318	001 978 992 726 855 357 301 975
130 709		
SIETE MIL		
610 863 767 199 791 583 426 168	827 989 011 057 959 666 494 301	914 059 033 677 144 062 298 703
679 946 423 141 614 237 650 235	565 468 890 356 221 252	
OCHO MIL		
39 198 030 431 641 677 264 058	873 502 526 197 362 363 940 809	675 140 293 271 215 855 001 187
635 779 288 918 130 863 627 704	698 412 268 094 167	
NOVE MIL		
982 894 698 690 427 148 573 839	818 746 119 22 956 611 815 808	414 903 869 858 391 263 099 460
209 979 250 088 896 244 416 352	322 299 752 342 517 136 521 317	061 992 842 400 618 921 153
DIEZ MIL		
755 931 802 840 590 505 994 910	712 152 379 194 510 036 903 703	943 056 941 532 427 225 214 861
727		
ONCE MIL		
468 496 685 743 240 346 465 312	830 318 929 186 152 720 857 851	056 663 051 314 520 733 554 537
843 611 570 933 959 129 691		
DOCE MIL		
127 798 835 026 964 610 145 892	608 320 116 253 380 839 742 043	573 560 457 557 940 61 699 913
301 513 998 871 780 318 654 962	976 491 002 222 281 899 600 386	
TRECE MIL		
141 507 758 417 580 105 287 486	5 716 010 968 077 191 819 698	521 708 200 049 355 390 544 168
443 299 161 321 733 232 118 415	299 153 193 544 108 341 708 290	090 358 399 077 191 819 898 321
805 287 486 536 745 610 978 141	467 738 415 580	
CATORCE MIL		
300 831 096 437 133 210 917 645	559 322 333 612 460 890 401 619	771 298 143 605 450 500 796 957
089 503 727 523 626 160 452 434	284 155 607 161 341 833 084 684	201 118 851
QUINCE MIL		
660 555 448 050 424 939 521 251	189 549 189 546 740 021 068 911	581 355 500 552 091 958 855 503
305 698 998 455 021 752 747 155		
DIECISEIS MIL		
017 132 456 153 945 129 124 961	142 357 256 138 107 251 010 759	682 435 282 179 584 646 229 143
566 523 557 109 939 003 405 172	147 637 001 949 275	

Prensa oficial

LA GACETA
La del día 1.º abre un concurso para cubrir, entre otras, las siguientes secretarías de Ayuntamientos de primera categoría vacantes en esta provincia. La Baña, Bergondo, Boimorto, Cesuras, Fene, Malpica, Mazariños, Boquejón, Gerceda y Trazo, todas con 5.000 pesetas de sueldo al año.

Y dispone que durante la ausencia del ministro de Economía se encargue del despacho de los asuntos de este ministerio el subsecretario del mismo don José Pan de Soraluce y Español.

BOLETIN OFICIAL
El del día 2 publica una circular del gobernador civil ordenando a las autoridades que presten auxilio a los encargados de continuar los trabajos geodésicos en esta provincia, que son el ingeniero topógrafo don Guillermo Sans Hellín, el topógrafo don Félix Creux y el ordenanza don Alejandro Monroy, de la brigada Gravimétrica.

Anuncia el cese de don José Sanmartín Peñas en el cargo de agente auxiliar del recaudador de cédulas personales de Arzúa y el nombramiento de don Daniel Cabrera Gao, para el de agente ejecutivo del partido de La Coruña.

Y anuncia de subasta para el 23 del actual de las obras de reparación durante los ejercicios de 1930 y 1931 de las carreteras de Sada al Puerto de Santa Cruz, kilómetros 1 al 3, y de Boimorto a Muros, sección de Noya a Muros, kilómetros 25 al 37; de Boimorto a Muros, sección de Puente Vila a Padrón, kilómetros 73 al 78; de Santiago al Rediño, kilómetros 1 al 6; de La Coruña a Finisterre, kilómetros 51 al 60; de Puerto de Mugia a Negreira, sección de Mugia a Berdoyas, kilómetros 1 al 6, y de Santiago a Camariñas, sección de Santiago a Puente Falide, kilómetros 1 al 7 al 10.

Sección Religiosa
Santos de hoy.—Paula, Clotilde, y Ovidio.
Idem de mañana.—Francisco Caraciolo, Saturnina y Quirino.

INFORMACION DE GALICIA
La Coruña
(Por Teléfono y Telégrafo)
UNA CAMPESINA MUERTA
Ferrol 2.—Cuando se hallaba en la Ribera de Chaulero corriendo hiechba la campesina Josefa Fernández, de 39 años, tuvo la desgracia de caerse a la playa. La infeliz se dio un golpe tan terrible que se fracturó la base del cráneo, quedando instantáneamente muerta.—El Corresponsal.

Lugo
DOS HERIDOS GRAVES
Lugo 2.—Cuando ayer se dirigía a ver a su novia el vecino de la parroquia de Luaces, del Municipio de Pol, Celestino Penelas, le sacó al encuentro su vecino José Lence Pérez, dándole un fuerte garrotazo en la cabeza y una cuchillada en una mano.
Al salir en defensa del agredido un hermano suyo, llamado Antonio, recibió también tres balazos en distintas partes del cuerpo.
Los heridos fueron conducidos a Lugo siendo asistidos en el Sanatorio del doctor Vega.
El estado de ambos fué calificado de pronóstico grave.
La guardia civil realiza activísimas pesquisas para lograr la captura del agresor que se dio a la fuga después de cometer el hecho.

UNA VAGA DESMANDADA
Una vaca, que a las dos de la madrugada de hoy era conducida por su propietario por la Ronda de Castilla, se desmandó y acometió, en la Puerta de la Estación al guardia de consumos allí de servicio, cuando intentaba impedirle el paso, recibiendo el consumidor importantes contusiones en el vientre y en la cabeza.
Después de recorrer varias calles salió nuevamente la res por la Puerta de Aguirre, donde derribó al guardia de consumos.
En el Parque de Alfonso XIII, donde se dirigió la vaca después de abandonar la ciudad, zarrandó a otro individuo que, sintiéndose flameado, intentó lidiarla.—El Corresponsal.

DESAPARICION DE UN ANCIANO
Mondoñedo 2.—Hace unos veinte días aproximadamente desapareció del domicilio paterno un sujeto llamado Fermín Anello Carreira, de 65 años de edad, casado, labrador, natural y vecino de la parroquia de Lagoa del Ayuntamiento de Alfroz (Valle de Oro), que viste chaqueta de color claro, pantalón del mismo color, calza zuecos y usa boina negra.
La desaparición de este hombre parece rodeada de misterio, pues han transcurrido muchos días y aún no se sabe su paradero. La única noticia que ha tenido su familia es que cuando salió de su casa marchó en dirección a Mondoñedo. Y no hay otra pista ni más detalles del rumbo del desaparecido.
Tanto su esposa como sus hijos continúan afanosamente la busca del pobre anciano.—El Corresponsal.

NUOVO MEDICO
Guitiriz.—Hace unos días tomó posesión de su cargo el nuevo médico del Ayuntamiento de Trasparga, don Luis Pérez López, el cual reside en Guitiriz.

PESCADOR PESCADO
La guardia civil de este puesto denunció al alcalde de Trasparga al vecino de Easmeada, José López, alias "Puril" por haberse sorprendido pescando en el río Parga con una red de once metros de largo, de las llamadas barreras. Además carecía de licencia de pesca.
Con ésta, son ya diez las redes recogidas en el transcurso de quince días por la fuerza de este puesto, en el mencionado río, y como sabemos que la vigilancia es extremada, tanto de día como de noche, suponemos que los pescadores tendrán que andar debidamente documentados si se quieren ser denunciados y pagar las multas que la nueva Ley de Pesca impone.

Pontevedra
BUQUES DE GUERRA ALEMANES Y ESPAÑOLES EN MARIN
Pontevedra 2.—Entraron en Marín cuatro buques alemanes.
También fondearon en aquel puerto los cruceros españoles "Almirante Cervera" y "Príncipe Alfonso".
El jefe de la flota alemana visitó a las autoridades de esta capital.

CONFRATERNIDAD DE PROFESORES

Ayer domingo estuvieron en esta población los catedráticos del Instituto de segunda enseñanza de Vigo, los cuales fraternizaron con los del de esta capital.—El Corresponsal.

LOS QUE MUEREN
En Santiago: Doña Josefa Salgado Vázquez, de González Noya.
En Orense: a los 78 años, don José Pérez Cid, don Victoriano Rodríguez y doña Carmen Esperanza.
En Bandeira (Pontevedra), don José Espiño Amigo.
En Poz (Lugo), doña Andrea Vázquez, esposa del farmacéutico don Ignacio Gamba Amado.
En Viveiro, don Ramón Cejina Sanjurjo.
En Rapadoiro (Valle de Oro), don José Gómez Carvajal.
En Vigo, el construísta de obras don Bernardo González Fernández.

TRIBUNALES
Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—D. Avelino Álvarez con D. Manuel Álvarez y otro, sobre nulidad de actuaciones. Letrados Salgado y Álvarez de Neira.—Verín: D. Guillermo Lema con D. Manuel de San Román, sobre impugnación de cuenta jurada. Letrado Blanco-Rajoy Espada.
Extraordinaria.—La Coruña: Doña Francisca Nogueira con D. Andrés Rodríguez Temprano, sobre pobreza. Letrados Veiga y Méndez Gil Brandón.
Salas de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra Atlano Expósito Igozaino, por tentativa de robo. Letrado Novoa Arechaga.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Josefa Abelleira Díaz. Defunciones: Nieves Moar Suárez, 43 años (tuberculosis pulmonar); Bernardino Llopis Pérez, diez días (sífilis congénita); Manuel Rodríguez Seoane, un año (meningitis bacilar); Gualupe Iglesias Castelo, 63 años (hemorragia interna); Josefa Calvo Seoane, 60 años (sífilis cerebral); Juan Bueno Bedoira, 53 años (lesión cardíaca); Enrique Calviño Deben, 22 años (embolia); y Manuel Casas Ares, 43 años (asistolia).
Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Juan Rubio Afán, Angel López Regueiro, Carmen de la Asunción Abril Rueda, Teodora Seoane Bregua, Antonio Castelo Bovijo, Margarita Castro Dopico, Juan Pedreira Fernández y Luis Manuilán Bodega.
Defunciones: Cándido Rey, González, 45 años (granulía); José Pazos Suárez, dos meses (gastritis enteritis); y Concepción Ruiz, de 69 años (cáncer del estómago).
Matrimonios: Federico Cisneros Pérez con Benita Alonso Hernández, Domingo Rey Lugo con Carmen Cedeira Zás y Manuel Lugoherda Galán con Manuela Brofins González.

EL PUERTO
Entraron los vapores "Cristóbal Colón", procedente de Bilbao; "Oreoma", de Liverpool; "Sparandam", de la Habana, con pasaje; "Cabo Ortegale", y "Albute Mendí", de Barcelona y escalas, con carga general, y los veleros "Segunda Ramona", de Ferrol, con hielo, y "Tritón", de Camariñas, con carga general.
Fueron despachados los vapores "Cristóbal Colón" y "Oreoma", para la Habana; "Sparandam", para Rotterdam, con pasaje; "Cabo Ortegale" y "Albute Mendí", para Bilbao, con carga general, y el velero "Segunda Ramona" para Ferrol, con idem.

EL "CRISTOBAL COLON"
En la madrugada del domingo entró en este puerto el vapor "Cristóbal Colón", de la Transatlántica Española, procedente de Bilbao, Santander y Gijón, con ocho pasajeros para La Coruña y 141 en tránsito. Aquí tomó 29 de cántara y 74 de tercera clase, 50 metros cúbicos de carga, 28 sacas de correspondencia y una valija diplomática.
Entre los pasajeros que embarcaron en La Coruña figuraban el diplomático don José María Linares Rivas, el cónsul de España en la Habana D. Alvarez Seminario Martínez, el de Cuba en Lisboa D. Arturo Loinar del Castillo, y el periodista D. Sergio Carballo, que vino a la exposición Iberoamericana como delegado de la Prensa de Costa Rica.
El "Cristóbal Colón" salió a las doce y media de la mañana del domingo para la Habana y Nueva York.

Fundación Benéfica de Ramón Piá
JUNTA DE PATRONATO DE LA CORUÑA
Para dar cumplimiento a lo que los Estatutos preceptúan en su capítulo V, esta Junta acordó citar por el presente a los mozos pertenecientes al reemplazo de 1926, naturales del Ayuntamiento de La Coruña, que han solicitado los beneficios fundacionales y se crean con derecho al percibo de las 1.500 pesetas que la misma otorga, hasta donde alcancen las rentas fundacionales de dicho reemplazo o anualidad, para que los días dos, tres o cuatro de Agosto próximo justifique, cada uno, el perfeccionamiento de su derecho, presentando en las Oficinas de esta Junta, calle de Damas, número 20-bajo, los documentos siguientes: advirtiendo que el que no concurre a esta fin en la fecha señalada, se entenderá que renuncia al indicado beneficio o no se considera acreedor a él:
1.º Certificación de la autoridad militar competente, en la que conste que durante su permanencia en el cuerpo de filas observó buena conducta, (al entregar esta certificación debe exhibir el documento oficial que acredite haber sido licenciado por paso a segunda situación de servicio activo).
2.º Idem en la que acredite que después de su regreso del servicio en filas trabajó año o medio en algún otro oficio u ocupación, en su pueblo natal o en donde haya trabajado antes de ingresar en el servicio activo, extremo ya acreditado en su expediente; y
3.º Idem de buena conducta civil durante el referido año o medio.
La Junta se reunirá el día veintiocho del mismo y sucesivos con el objeto de examinar los expedientes de los citados mozos, a fin de ver si reúne las circunstancias exigidas para disfrutar de las 1.500 pesetas (que se entregarán en el mes de Septiembre) o su exclusión, en caso contrario.
La Coruña 2 de Junio de 1930
V. R.: El Secretario-Contador El Párroco-Presidente José Permy Jesús Leiceaga Bernat

Bolsas y Mercados

DIA 2 DE JUNIO		
Madrid	MADRID	Cantón
Fondos públicos.		
1250 Interior 4 1/2 %	123 1/2	
83 1/2 Exterior 4 %	83 1/2	
78 1/2 Amort. 4 % 1917	78 1/2	
89 1/2 Id. 5 % 1917	89 1/2	
83 1/2 Id. 5 % 1920	83 1/2	
80 1/2 Id. 5 % 1926 s. imp.	80 1/2	
401 1/2 Id. 5 % 1927 s. imp.	401 1/2	
87 1/2 Id. 5 % 1927 con imp.	87 1/2	
93 1/2 Id. 4 1/2 % 1928 s. imp.	93 1/2	
88 1/2 Id. 4 % 1928 s. imp.	88 1/2	
71 1/2 Id. 3 % 1928 s. imp.	71 1/2	
101 1/2 Id. 5 % 1929 s. imp.	101 1/2	
101 1/2 Dda. Ferrovi. 5 %	101 1/2	
91 1/2 Id. Id. 4 1/2 %	91 1/2	
90 1/2 Ced. Bo. Hipot. 4 %	90 1/2	
99 1/2 Id. Id. Id. 5 %	99 1/2	
110 1/2 Id. Id. Id. 6 %	110 1/2	
99 1/2 Id. Crédito Local 6 %	99 1/2	
91 1/2 Id. Id. Id. 5 1/2 %	91 1/2	
87 1/2 Id. Id. Id. 5 %	87 1/2	
Acciones.		
896 00 Banco de España	587 00	
90 00 Id. Hipotecario	467 50	
600 00 Id. Hispano-Americ.	60 00	
600 00 Id. E. Rio de la Plata	60 00	
0 00 Id. E. de Crédito	439 00	
00 00 Id. Id. Central	133 00	
00 00 Cia. Arrendat. Tabacos	229 00	
182 50 Cia. Arrendat. Petróleos	131 50	
00 00 Cia. Española Petróleos	49 25	
00 00 Sdad. Gral. Azucar (Prof.)	00 00	
71 75 Id. Id. (Ord.)	60 00	
563 50 F. Norte de España	567 50	
593 50 S. C. M. Z. A.	511 00	
00 00 Sdad. Duro-Felguera	97 00	
1130 00 U. Esp. de Explosivos	119 00	
00 00 Metrop. A. XIII	178 50	
00 00 Sdad. Madrid de Tranvías	124 25	
1 8 30 Cia. Telefónica 7 % (Prof.)	081 00	
123 75 Id. Id. Id. (Ord.)	123 75	
00 00 Unión y Fénix Español	44 00	
00 00 U. Rosinera Española	41 00	
00 00 C. Española Minas Rif.	568 00	
00 00 Hidroeléctrica Española	0 00	
677 00 Chacabuco	672 00	
Obligaciones		
00 00 Transatlántica 5 % 1926	100 00	
00 00 F. C. Tángier-Fez 6 %	0 00	
91 25 Marruecos 5 %	91 25	
00 00 Azucarera 5 1/2 %	0 00	
00 00 Peñarroya 6 %	11 15	
00 00 Compañía Asturiana 6 %	104 50	
00 00 Fábrica de Mieres 6 %	0 00	
Bonos.		
00 00 Constructora Naval 6 1/2 %	00 00	
00 00 Azucarera 6 %	00 00	
00 00 Cia. Hipotec. Argent. 6 1/2 %	327 50	
Cambios		
Paris cheque	324 1/2	
Londres Id.		
New York Id.		
Berlin Id.		
Bruselas Id.		
Roma Id.		
Suiza Id.		
Portugal Id.		
Argentina Id.		
BARCELONA		
563 50 F. C. N.	568 25	
585 00 F. C. M. Z. A.	586 00	
275 00 F. C. Andaluces	00 00	
00 00 F. C. Orense	00 00	
542 50 Banco Hispano Colonial	542 00	
2210 00 Tabacos Filipinas	219 00	
1103 75 Aguas Barcelona	1090 00	
65 00 Chade A. B. C.	65 00	
00 00 Gas	00 00	
1197 50 Explosivos	1200 00	
00 00 Minas del Rif	00 00	
608 75 Tranvías Barcelona	603 00	
49 25 Española Petróleos	70 00	
Azucareras Ordinarias	361 00	
Obligaciones F. C.		
71 75 Norte 3 1/2 % serie	00 00	
71 75 Id. 3 1/2 % serie	00 00	
104 15 Id. 6 % Especiales	00 00	
105 15 Id. 5 1/2 % Valencianas	00 00	
72 1/2 Id. 3 1/2 % A. G. L. 1.ª Hip.		
69 75 M. Z. A., 3 1/2 % Hip.		
70 15 M. Z. A., 5 1/2 % Hip.		
93 00 M. Z. A., 6 % Serie G.		
1 375 M. Z. A., 6 % Serie G.		
1 150 M. Z. A., 5 1/2 % Serie H.		
1 375 M. Z. A., 6 % Serie I.		
BILBAO		
Acciones		
9 60 00 Banco Bilbao	2 60 00	
00 00 Banco Vizcaya	1 82 50	
00 00 Sota y Aznar		